

ПТИЦЕВЪДСТВОТО В БЪЛГАРИЯ И ДЕЙНОСТ НА ЛЮПИЛНИТЕ

Контакт

Организация	Министерство на земеделието и храните
Отдел	„Агростатистика“
Лице за контакт	Василка Крумова Гълъбова
Длъжност	Държавен експерт
Адрес	бул. „Христо Ботев“ № 55, София 1040
Електронна поща	VGalabova@mzh.government.bg
Телефон	+359 2 985 11 220

Актуализиране на метаданните

Дата на последно потвърждаване на метаданните	15 април 2024 г.
Дата на последно публикуване на метаданните	15 април 2024 г.
Дата на последно актуализиране на метаданните	15 април 2024 г.

Статистическо представяне

Описание на данните	<p>Целта на наблюдението на птицевъдството е да се получат данни за:</p> <ul style="list-style-type: none">– Броят на домашните птици по видове и категории към 31-ви декември, отглеждани в птицеферми (кокошки, патици, пуйки, гъски, пъдпъдци, щрауси и токачки);– Производството на яйца за човешка консумация и за люпене по тип - за носачки, за месо или смесени (общоползвателни);– Реализацията на бракуваните носачки и на угоените птици – предадени за клане в кланици, заклани в стопанствата, продажба на живи птици;– Структурата и използването на люпилните – брой на заложените яйца за инкубация и реализирани еднодневни пилета;
Използвани класификации	<p>Регламент (ЕО) 617/2008 на Комисията Комбинирана номенклатура Класификация на териториалните единици за статистически цели в България съгласно Регламент (ЕО) № 176/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 20 февруари 2008 година.</p>
Обхват	<p>Земеделски стопанства, които отглеждат домашни птици. Изследваните стопанства, отговарят на критериите за праг, заложен в Закона за преброяване на земеделските стопанства в Република България през 2020 година.</p>
Понятия и дефиниции	<p>Резултатите обхващат производството на яйца, броят на птиците по видове – кокошки, пилета за угояване, пуйки, патици, гъски и др., заложените яйца за инкубация и реализирани еднодневни пилета.</p>

	<p>Определения на яйца, еднодневни пилета и домашни птици и техни категории, използването им, обхванати в статистиката:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. <u>Птицевъдно стопанство</u> – предприятие, което отглежда стокови носачки за производство на яйца за консумация или родителски стада за производство на разплодни яйца, или птици за угодяване, или притежава инкубатори и люпилни шкафове за люпене на яйца от различни видове птици. 2. <u>Яйца за консумация</u> – пресни яйца от кокошки от вида <i>Gallus gallus</i>, предназначени за консумация от човека (които не са предназначени за инкубация), с черупки. Част от яйцата може да са предназначени за промишлена преработка, за хранително-вкусовата промишленост, както и за животински храни. Не се включват яйцата от инкубаторите и яйцата предназначени за люпене. 3. <u>Яйца за люпене</u> – означава птичи яйца, попадащи в подпозиция 040711 и 040719 от Комбинираната номенклатура, предназначени за производство на пилета, класифицирани по вид, категория и тип и идентифицирани в съответствие с Регламент (ЕО) № 617/2008, произведени в страната, доставени от ЕС или внесени от трети страни. 4. <u>Пилета</u> – живи домашни птици, теглото на които не надвишава 185 грама, произведени в страната, доставени от ЕС или внесени от трети страни, и попадащи в позиции 010511, 010512, 010513, 010514 и 010515 на Комбинираната номенклатура, от следните категории: <ol style="list-style-type: none"> <u>а) стокови пилета</u> – пилета от един от следните видове: <ul style="list-style-type: none"> – пилета за месо – пилета, предназначени да бъдат угоени и заклани преди достигане на полова зрялост; – пилета за яйца – пилета, предназначени за отглеждане с цел производство на яйца за консумация; – пилета с двойно предназначение (общоползвателни) – пилета, предназначени и за снасяне на яйца и за месо. <u>б) пилета за размножаване</u> (родители) – пилета, предназначени за производство на стокови пилета. 5. <u>Люпилня</u> – предприятие за инкубиране на яйца, люпене и снабдяване с еднодневни пилета. 6. <u>Видове птици:</u> <ul style="list-style-type: none"> – Петли, кокошки, пилета (<i>Gallus gallus</i>); – Пуйки (<i>Meleagris spp.</i>); – Патици (<i>Anas spp.</i>, <i>Cairina moschata</i>); – Гъски (<i>Anser anser domesticus</i>); – Токачки (<i>Numida meleagris domesticus</i>).
Статистическа единица	Земеделско стопанство – физически и юридически лица.
Статистическа съвкупност	Статистическото наблюдение обхваща единици, определени като земеделски стопанства по смисъла на Закона за преброяване на земеделските стопанства в България през 2020 г. и отглеждащи един или повече видове домашни птици. Изчерпателно се анкетираат стопанства, в които се отглеждат най-малко 100 кокошки носачки или най-малко 200 пилета за угодяване, или най-малко 100 други птици (пуйки + гъски + патици + други птици), или поне 1 щраус, или в люпилнята са заложени поне 1000 яйца за люпене през годината. Списъкът е допълнен с нови стопанства, създадени след ПЗС`2020. За тяхното откриване се използват административни източници, като регистър на земеделските стопани по Наредба №3/1999 г. и регистри, поддържани от БАБХ.
Географски обхват (територия)	За територията на Р България; 6 статистически района (NUTS2).

Времеви обхват	От 2003 до 2023 година
Мерни единици	
Птици – брой, хил. броя Яйца – брой, хил. броя, грамове, килограми	
Отчетен (референтен) период	
<ul style="list-style-type: none"> – за броя на птиците – към 31^{-ви} декември на наблюдаваната година; – за производство на яйца и реализация на птиците – наблюдаваната календарна година; – за излюпените и реализирани еднодневни пилета – наблюдаваният месец или календарна година. 	
Нормативна база	
Нормативни документи и други споразумения	<p>Регламент (ЕС) № 1234/2007 на Съвета за установяване на обща организация на селскостопанските пазари;</p> <p>Регламент (ЕС) № 617/2008 на Комисията за определяне на подробни правила по отношение на стандартите за търговия с яйца за люпене и пилета от домашни птици, отглеждани в птицеферми;</p> <p>Споразумение между Евростат и държавите членки за предоставяне на статистически данни за броя на стоките кокошки носачки и произведените яйца за консумация;</p> <p>Закон за статистиката;</p> <p>Национална статистическа програма.</p>
Споделяне на данни	<p>Евростат;</p> <p>Споразумение между Националния статистически институт и Министерството на земеделието и храните за обмен на информация и стратегическо партньорство.</p>
Конфиденциалност	
Конфиденциалност – политика	<p>Закон за статистиката;</p> <p>Регламент (ЕО) № 223/2009 относно европейската статистика (съображение 24 и член 20 (4)) от 11 март 2009 г. (ОВ L 87, стр. 164), предвижда необходимостта да се изготвят общи принципи и насоки, гарантиращи поверителността на използваните данни за производството на европейските статистически данни и достъп до тези поверителни данни при надлежно отчитане на техническото развитие и изискванията на ползвателите в едно демократично общество.</p>
Конфиденциалност – правила за защита на данни	<p>Индивидуални данни не се разпространяват.</p> <p>За да се гарантира тайната на индивидуалните данни, някои от показателите са публикувани в обобщени позиции или са заменени със знак „с“ (конфиденциални данни). Това са случаите, когато:</p> <ul style="list-style-type: none"> – има по-малко от 3 стопанства в разглежданата категория; – едно от стопанствата в разглежданата категория обхваща повече от 85% от общата стойност за тази категория.
Политика за публикуване	
Календар за публикуване	<p>Сроковете за публикуване на статистическата информация са посочени в Националната статистическа програма и Календара за разпространение на резултатите от статистическите изследвания, проведени от Министерството на земеделието и храните (МЗХ).</p>
Достъп до календара за публикуване	<p>Календарът е наличен на интернет сайта на МЗХ: http://www.mzh.government.bg/bg/statistika-i-analizi/</p>
Достъп за потребителите	<p>Данните се публикуват на интернет сайта на МЗХ в рубриката Статистика > Животновъдство > Данни за животновъдството > Бюлетин</p>

	<p>№436 – април 2024 – „Птицевъдството в България през 2023 година“ и електронна таблица – „Дейност на люпилните в България“, в съответствие със Закона за статистиката (Глава 5) и Кодекса на европейската статистическа практика, зачитайки професионалната независимост и с цел обективност и прозрачност, при което всички потребители са равнопоставени.</p> <p>https://www.mzh.government.bg/bg/statistika-i-analizi/izsledvane-zhivotnovdstvo/danni/</p> <p>Годишен доклад на МЗХ за развитието на земеделието в България (Аграрен доклад); Статистически годишник и Статистически справочник на НСИ.</p>
Честота на разпространение	
В Националната статистическа програма е предвидено резултатите да бъдат публикувани еднократно годишно за броя на птиците и производството на яйца и ежемесечно за дейността на люпилните.	
Формат на разпространение	
Прессъобщения	Не са публикувани.
Публикации	Окончателни данни за 2023 г. – Бюлетин № 436 – април 2024
Онлайн база данни	База данни – https://data.egov.bg/ База данни на Евростат – https://ec.europa.eu/eurostat/data/database
Достъп до микроданни	Анонимизирани индивидуални данни могат да бъдат предоставени за научни и изследователски цели съгласно изискванията на Закона за статистиката по индивидуална заявка. Микро данни от изследването не са предоставяни.
Други формати на разпространение	Информационна услуга по заявка.
Достъпност на документацията	
Методологични документи и инструкция	Методологичните бележки са част от съдържанието на Бюлетин № 436 – април 2024. Нормативната база е налична на сайта на МЗХ: https://www.mzh.government.bg/bg/statistika-i-analizi/izsledvane-zhivotnovdstvo/normativna-uredba/
Документи за качеството	Документи за качеството не са публикувани.
Управление на качеството	
Осигуряване на качеството	Чрез контрол на събраната информация за пълнота и логически контрол. Прави се сравнителен анализ на данните с предходните години, с други статистически изследвания и с административни данни.
Приложимост	
Потребности на потребителите	Евростат; НСИ; Министерството на земеделието и храните; Държавни и общински администрации и други ведомства; Научни и изследователски институти, университети; Браншови асоциации и други потребители на статистическа информация; Международни организации (Евростат, ФАО и др.).
Удовлетвореност на потребителите	Удовлетвореността на потребителите се проучва чрез анкета на сайта на МЗХ – http://www.mzh.government.bg/bg/statistika-i-analizi/anketna-karta/
Пълнота	Изследваните характеристики са хармонизирани с европейското законодателство. Допълнително са наблюдавани характеристики за удовлетворяване на националните потребности.

Точност	
Обща точност	Приложеният нисък праг за изчерпателно анкетиране на птицевъдните стопанства и изчерпателното анкетиране на люпилните позволява постигането на висока точност на получаваните резултати от изследванията.
Навременност и точност на представяне	
Навременност	Резултатите се публикуват съгласно националната статистическа програма.
Сравнимост	
Географска сравнимост	Данните на национално ниво са сравними за целия период, за който са налични (от 2003 до 2023 година). При анализ на данните на ниво NUTS 2 (статистически райони) трябва да се вземат предвид настъпилите промени в класификацията на териториалните единици за периода от 2003 до 2023 година.
Сравнимост във времето	Данните са сравними във времето за целия период, за който са налични (от 2003 до 2023 година).
Съгласуваност	
Съгласуваност между предметни области	Осигурена е съгласуваност на данните с данните от наблюдението на структурата на земеделските стопанства.
Вътрешна съгласуваност	Осигурена е съгласуваност на данните между отделните групи и категории.
Разходи и натовареност	
<p>Разходите (бюджетът) за наблюденията са част от бюджета на Министерството на земеделието и храните.</p> <p>Информацията се събира чрез онлайн попълване на електронни въпросници от респонденти, или чрез директен контакт на експерти по агростатистика от областните дирекции „Земеделие“ и на служители от общинските служби по земеделие със земеделските стопани.</p> <p>Натовареността на респондентите може да се определи като висока, отчитайки големия брой на наблюдаваните характеристики.</p>	
Ревизия на данните	
Ревизия на данните – политика	Няма утвърдена официална политика за ревизиране на данните.
Ревизия на данните – практика	Промените в класификациите за периода, за който са налични данни, не са наложили ревизия в данните.
Статистическа обработка	
Източници на данни	Специализирани статистически наблюдения чрез електронен статистически въпросник или въпросник на хартиен носител.
Честота на събиране на данни	Годишно за броя на птиците и производството на яйца и ежемесечно за дейността на люпилните.
Събиране на данни	Събирането на данните е в съответствие с Националната статистическа програма. Наблюденията се организират от отдел „Агростатистика“ при МЗХ и се реализират от експерти и служители в областните дирекции „Земеделие“. Данните се събират чрез интервю и чрез попълване на електронен въпросник. Въвеждат се от респондентите или от експертите

	<p>по агростатистика от 28 ОДЗ, или от служителите в ОСЗ онлайн в информационната система за агростатистика за контрол и обобщаване. Единиците за наблюдение се определят от МЗХ, като се осигурява необходимата представителност на резултатите на ниво 6 статистически района (NUTS2).</p>
Валидиране на данни	<p>Валидирането на данните се извършва на две нива – на регионално ниво при събиране и въвеждане на данните от експертите по агростатистика в ОДЗ, и на национално – при обработка на данните от експертите в МЗХ. Основното валидиране се извършва при въвеждането на индивидуалните данни в специално разработен софтуер, в който са заложили множество аритметични и логически контроли.</p>
Обработка на данни	<p>Обработката на данните се извършва на централно ниво. Проверят се индивидуалните данни за логически съответствия, сравняват се данните с административни източници и други статистически изследвания.</p> <p>Обработката включва:</p> <ul style="list-style-type: none"> – контрол на събраните данни за всяко наблюдавано стопанство; – обобщаване на данните на национално ниво и статистически райони; – контрол на индивидуалните данни чрез сравняване с предходни статистически анкети и административни източници; – контрол на обобщените данни чрез сравняване с административни източници и други статистически изследвания. <p>Обобщени данните се изпращат на Евростат и се публикуват на сайта на МЗХ.</p>
Изглаждане	Не се прилага
Коментар	